

日媒：日美取消11月奪島軍演

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本政府關係人士19日晚上透露的消息說，為了避免刺激中國，日美兩國政府決定取消原定於11月5日起舉行的聯合奪島軍事演習。

日本政府和美國政府原計劃從11月5日開始，以九州地區和沖繩列島為中心，在全國各地舉行大規模的島嶼防衛聯合實彈軍事演習。日本陸上自衛隊、海上自衛隊和航空自衛隊全體參加，美國也將以駐日美軍

為主，出動陸軍和空軍，以及海軍陸戰隊參加，總人數將達到1萬餘人。演習計劃包括：一，奪島和海上防禦作戰、空戰。二，導彈攻擊與攔截。三，兵員、戰車、武器的聯合運輸演練。

演習的重頭戲，將是在沖繩縣渡名喜村附近的入砂島實施的實彈奪島演習。消息顯示，日本方面屆時將投入駐守在長崎市的陸上自衛隊西部方面軍普通科連隊，美軍將投入駐守沖繩的第31海軍陸戰隊遠征部隊

(31MEU) 參加演習。這一次演習假想入砂島遭外國軍隊佔領，日美軍隊分乘兩艘實施奪島作戰。屆時，將出動戰鬥機和戰鬥直升機發射導彈等進行實彈演習。

美憂為僵局增添危機

由於聯合軍事演習的時間，剛好與中共第18次全國代表大會的開會時間相撞，這將會引起不必要的外交

聯想。同時，美國政府擔心，這一次的聯合奪島軍事演習，將會給日中緊張關係增添危機。日本政府內部也出現了慎重的聲音。

而近日發生的美軍士兵輪姦沖繩女性的問題，讓沖繩縣民對於日美兩軍在沖繩縣的入砂島實施實彈奪島演習感到反感。

日本政府關係人士稱，綜合因素導致日美兩國政府決定取消這一次聯合軍事演習。

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中國海軍東海艦隊昨天（19日）聯合海監、漁政兩大執法部門於東海某海空域舉行了大規模軍地海上聯合維權演習。在中日釣魚島爭端持續緊張之際，是次代號為「東海協作—2012」的聯合維權演習，引起了外媒的強烈關注。有日本媒體認為，演習顯示出中方對日本的一種警告，並在向日本政府表明，中國海軍和陸軍將會在必要時，投入到捍衛釣魚島主權的戰鬥中。亦有媒體分析指，演習是為反擊美日近日將上演的聯合奪島軍演。

外媒：演習是對日本發警告

解放軍捍釣島

隨時準備出擊



中國海軍軍艦、海監船和漁政船在東海進行聯合演習。路透社

法新社援引中國官方報道稱，近年來，中國海監、漁政部門在維護國家領土主權和海洋權益中，發揮了重要作用，但在爭議海域巡邏執法及護漁時曾遭他國艦船的無理跟蹤、騷擾甚至惡意阻撓，維權鬥爭面臨許多挑戰。是次聯演以海軍兵力支援維護海監、漁政船隻專項維權執法為課題，按照軍地協同、地方執法船隻維權巡邏、海軍艦機支援地方維權和編隊運動四個階段組織實施。

高調預告表維權決心

日本時事通訊社則報道指，中國此次聯合演練，顯然是對日本政府將釣魚島「國有化」的對抗，表達中國各部門一致維權的決心。

亞洲通訊社亦分析認為，中國政府雖然沒有公佈是次聯合演練實施的地

點，但是首次提前高調透露演練消息，並允許官方媒體進行公開報道，顯示出對日本的一種警告。這種警告預示着中國在任何時候都有能力來守護住國土的完整和國家主權。文章並提醒日本海上保安廳的巡視船不要對中國公務船巡視釣魚島的維權行動進行妨礙。

對日美奪島演習回應

自中日釣魚島爭端以來，日本媒體對中國軍方的一舉一動都十分敏感。《朝日新聞》在報道中指出，中方此次演習明顯是在向日本政府表明，中國海軍和陸軍將會在必要時，投入到捍衛釣魚島主權的戰鬥中。迄今為止，中國政府為避免與日本發生軍事衝突，一直沒有在釣魚島問題上出動軍隊，但是，今後這一問題可能會導致

日中兩國摩擦的加劇。

日本共同社則認為，中方的此次演練，是對預定在11月上旬於沖繩縣舉行的日美聯合奪島演習的牽制。台灣《旺報》則在報道中將昨天的演習稱為「比拳頭」，報道指演習似乎是為了反擊美日近日將上演的聯合奪島軍演。

日官：續關注中方動向

針對中國東海聯合維權演習，日本內閣官房長官藤村修19日稱：「自今天開始中國國家海洋局所屬的海監船、農業部漁政局所屬的漁政船參加東海的中國聯合演習。日本政府不了解此次演習的具體內容，無法評論。但日本會繼續關注中國的各種動向。」

日稱中國軍機頻密飛近釣島

香港文匯報訊 據日本媒體報道，日本防衛省的消息說，在日本宣布釣魚島「國有化」前後，中國軍機「逼近」在日本周邊，尤其是釣魚島周邊空域的活動密集性增加。

日本防衛省統合幕僚監部發表的消息說，在4至9月份之間，日本航空自衛隊戰鬥機實施升空攔截的次數，對中國是69次，雖然比去年同期減少14次，但是依然是過去10年中第二位多。其中日本宣稱把釣魚島「國有化」前後



日本指經常在釣魚島空域發現中國空軍偵察機。網上圖片

日方終止與華校官級交流

香港文匯報訊 據共同社報道，致力於推進中日防務交流的日本財團19日召開記者會，宣布取消原定10月下旬開始的2012年度交流計劃，同時廢除該交流項目。

報道稱，日本自衛隊和中國人民解放軍的「校官級交流活動」原定10月下旬舉行，中國此前以釣魚島「國有化」問題為由，要

求本年度交流延期舉行。日本新聞網報道說，據悉，這項交流活動從2001年開始實施，旨在通過民間渠道促進特色交流。至今為止，共有207名中國人民解放軍軍官和116名日本自衛隊官員參加。2010年也曾因為9月發生的釣魚島漁船衝撞事件而停止交流。為此，日本財團也決定終止這項活動。

日外相歐洲「遊說之旅」尷尬收場

香港文匯報訊（特約記者 鄭若麟、中新社 綜合報導）日本外務大臣玄葉光一郎19日草草結束對法國、英國、德國為期4天的「遊說之旅」。雖寄望於爭取歐洲國家在釣魚島問題上的輿論支持，卻遭遇3國「默契」上演「沉默是金」。輿論普遍認為，日本政府此前高調宣稱「構建對日本有利的國際輿論網」的嘗試最終以尷尬收場。

法英德集體上演「沉默是金」

日本外相玄葉光一郎首站訪問法國並沒有達到預定的目的，即將法國公開拉到中日釣魚島之爭的日本一邊。

玄葉先聲奪人，在15日的法國《費加羅報》上發表文章，明確挑明他此次歐洲3國行的目的是強調「釣魚島屬於日本」。顯然，玄葉很清楚，要法國政府明確支持日本幾乎是不可能的。因此，發表文章、爭取輿論，顯然是日本外相的重要目標。

事實上法國外長法比尤斯、總理埃羅均未在公開場合對這一棘手問題表明立場。法國外交部公告僅僅強調這是法日戰略對話的一個組成部分。在釣魚島問題上，法國外交部發言人兩天兩次表示希望「領土爭端在國際法的原則下通過和平談判解決」，並強調法方已將此立場明確告訴日方。

在法國受到冷落之後，玄葉繼續在英國坐「冷板凳」。據英國《每日電訊報》報道，英國外交部17日對外交大臣黑格會見玄葉保持低調，連日本駐英記者也沒有獲得採訪許可。英國外交部強調，在雙方會見結束後不會召開任何新聞發布

會。按照安排，玄葉「歐洲行」的最後一站是德國。德國媒體基本只簡短報道了相關消息。有分析認為，中德貿易關係日益緊密，德國不願為了支持日本而失去中國這個重要伙伴。

在歐債危機背景下，作為歐盟第一大經貿夥伴的中國，對歐洲三大經濟體——英、法、德都有着非同尋常的意義，3國政治決策者們因此在釣魚島問題上保持着一致的立場，因此集體上演「沉默是金」。

德媒：日未反省二戰歷史

德國廣播電台報道稱，與德國一樣，日本在二戰中是侵略者。然而，日本至今沒能清理這段沉重的歷史。如果日本不能深入和批判性地審視過去，就無法解決領土爭端。

也有媒體稱，日本日益滋長的民族主義態度使其在亞洲及其它地區陷入政治孤立，而這又被日本自己認為是一種「排斥」。日本政客努力編織的「有利於日本的國際輿論網」恐怕只會作繭自縛。



日本外相玄葉光一郎和德國外交部長19日會談後共同會見記者。美聯社

中方：日若改錯與華經貿仍可發展

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）商務部新聞發言人沈丹陽（見圖）19日表示，1-9月日本對華投資56.2億美元，同比增長17.0%。他指出，日方如果能夠真心希望中日兩國經貿關係得到健康發展，就必須懸崖勒馬，改正錯誤，以實際行動為中日經貿關係的發展創造良好的環境和氛圍。



進出口方面，今年前9個月中日雙邊貿易額下降1.8%，低於中國整體外貿6.2%的同比增速。其中，出口同比增長4.5%，進口同比下降6.5%，也分別低於整體增長水平。

沈丹陽指出，中日互為重要的經貿夥伴，兩國的有識之士普遍認為如果兩國關係健康發展，未來的合作前景依然廣闊。日本對華投資下降和近期的中日經貿關係，與最近的日方非法「購島」鬧劇是有一定的關聯的。

他表示，很多人關心日方非法「購島」鬧劇對中日經貿關係的中長期走向的影響。沈丹陽強調，只要日方改正錯誤，中日經貿關係的長遠發展具有很大的空間。只要日方能夠改正錯誤，相信未來中日經貿關係應得到健康發展。

版面導讀

京迎十八大 民眾寄願景 近來，北京大街小巷張燈結綵，紅旗招展，迎接十八大氣氛濃厚。接受本報記者採訪的民眾表示，希望十八大給中國發展和百姓生活帶來更多新變化，解決貪污腐敗問題。詳刊A4

匯豐網被黑 港英美中招 匯豐銀行網站昨受黑客攻擊，影響該行於港、英、美及巴西的網站，客戶一度無法使用網上理財等服務。發言人指部分網站運作已回復正常，強調客戶數據未受影響，亦未接到大量投訴。詳刊A8

哈醫大殺醫案 被告一審囚終身 哈爾濱市醫科大學附屬第一醫院今年3月的殺醫案，17歲被告李夢南故意殺人罪成，因作案未滿18歲，昨日一審被判無期徒刑，剝奪政治權利終身，賠償68萬餘元。詳刊A10

港聞 拘3男女賊款百萬 警破南美爆竊幫 紅磡日前發生涉款逾300萬元爆竊案，警方追查後破獲一個活躍港逾2個月、專向豪宅落手的南美爆竊集團，拘捕3名哥倫比亞籍男女，起回逾百萬元現金、珠寶等贓物。詳刊A17

國際 勢掀全球索債潮 意大利最高法院裁定，一名60歲商人持續使用手機而患腦瘤，認為兩者存在「因果關係」。法律界認為，這是「標誌性」案例，預料今後將引發全球同類索債潮。詳刊A17

港聞 小五生遇拐子佬 呼救嚇走疑人 9歲小五生本周三下午放學行至厚德邨志樓對開時，突遭一男子抱起意圖不軌，幸男生高聲呼救將疑人嚇走，但嘴部被打傷。不少學生家長擔心區內有「拐子佬」出沒。詳刊A20